

回忆杀

# 姑父的教诲

上世纪70年代初，我读初一那年，父亲请姑夫来我家打衣柜。一个周日不上学，我就待在家里看些课外书。姑父在屋中间做木匠活，我在炕上或躺或坐，捧着一本书看。姑父做着活儿，时而看我一眼。

姑父的木工活做得地道，在十里八乡很有名。姑父常常因为活儿多忙不过来，然而，许多人宁宁可姑娘晚一些出嫁，也要请他打陪嫁的家具。又一个周日，父母和姐姐都到地里干活去了。姑父歇下来的时候，对我说：“侄子，你都十二三了，不算小了，你父母去地里干活的时候，你在家也该做点儿事情。”姑父喝了口水，又说：“做事情，要么不做，要做就做好！”

其实，我不是什么活都不干。平时，我会扫地、扫院子、刷碗刷锅、擦桌子，看到水缸里没水了，我会去挑一担，拾柴火、打茬子（收完玉米剩下的根部茬

子）更是常事。小学三年级，我就开始参加生产队的劳动了，给庄稼捉虫子、拾麦穗、掰玉米等农活我都做过。

听了姑父的话，我再挑水的时候，总是要一口气把水缸挑满。我用来挑水的水桶，是大人们常用的那种，挑一担水，往返要走四五里路，脸憋得红红的，喘气也不再那么均匀，说不累是假的。但是看到姑父投来赞许的目光，我心里很美。

那时候物质匮乏，生活用品均需凭票购买，公社每月供应的那点儿煤，连半个月都不够用。每到星期日，我就背起花篓去地里拾柴火。我把拾来的柴火整整齐齐地靠着南墙码成垛，看着柴垛逐渐升高，心里有一种满足感。有了我拾的柴火，家里就不用为煤不够烧而发愁了。

后来，我在铁路部门做统计工作，由原来站段的统计员到铁路分局的统

计监察，都力求做到最好。评职称的时候，从初级到中级，又到高级，我参加全国统一考试，都是一次考过。

后来儿子渐渐长大，当我和他聊起姑父说过的话以及老人家的木工活时，儿子总是默默地听着。

儿子在工务段上班的时候，他征得单位领导的同意后，每晚去附近的电脑班上课。再往后，他参加成人高考，上了函授大专。有一年，段办公室成立了信息中心。儿子通过考试，转到了信息中心工作，他还凭着刻苦学习和熟练的五笔字型盲打，留在办公室写材料。一步一步，儿子升为融媒体中心主任，后来又被招聘到铁路局融媒体中心工作。

现在想来，我和儿子两代人工作、学习中的小成就，都得益于当年姑父的谆谆教诲。

□楚世英

品味人生

## 彩礼

前些日子，一位朋友跟我说：“儿子订婚，女方家要的彩礼过多，挺让我不满意的，可又没办法，我和老伴儿得给儿子多拿点钱了。”朋友满脸无奈。

近日，我从手机上看到一段视频，也是订婚的场景，女婿送去12万元的彩礼，丈母娘只收了1万元，说：“婆家是农民，靠种地为生不容易，意思意思就行了。我是嫁女儿，又不是卖女儿。”这位丈母娘可谓明事理之人，传递着爱与善良。于是，我想到了宋末元初书画家赵孟頫的诗句：“东邻有一女，西邻有一儿。儿年十五六，女大亦可笄。财礼不求备，多少取随宜。”先人对彩礼的心态很值得今人学习，“多少取随宜”，不正和那位丈母娘说的彩礼“意思意思就行了”的观点一回事吗？

要彩礼虽有诸多理由，但若过重，就成了让人难以承受的负担。 □秦连鸣

祖孙之间

## 学着说“不”

我有两个孙女，大的乳名小七，小的乳名小九，活泼可爱，好学上进。现如今，“隔代惯”十分常见，虽然我对这两个小家伙也是宠爱有加，但我觉得，有些时候，必须坚决地对她们说“不”。

吃饭不准玩手机 智能手机的广泛应用，让多少人为之着迷，孩子也是如此。我家两个小孙女学会了刷抖音、看视频后，平日里常抢大人手机看，甚至吃饭时还可劲玩。

一次吃晚饭时，当着儿子、儿媳和两个小孩儿的面，我明确宣布：即日起，没有特殊情况，吃饭就是吃饭，不准玩手机。大人带头，孩子跟上，谁违反谁罚站。有了规矩，效果很快就出来了。每到晚上，餐桌上一大家子三代人，常常欢声笑语，其乐融融。

刹住太看重钱的苗头 我们老两口和亲家住得近。一个多月前，我到亲家那小坐，对孩子的一本地理科普书很感兴趣，当即向两个孙女提出借阅。接下来的一个多月中，先是小七继而是小九，不断催我还书，还说借书要钱。我既为她们的机敏搞笑而窃喜，又为孩子这么小就把钱看得如此之重，而有一丝警惕。

那天接小七放学，我和她进行了一番交谈：“小七，你和小九都是爷爷喜欢的宝宝，但有一件事爷爷不开心。”

小七先是一愣，然后怯生生地说道：“是不是借书要钱的事啊？”

我说：“是的，爷爷向你们借书，我还得晚一点，是我的不对。可你们不仅催我还书，还想跟我要钱，这事爷爷不能答应。因为我们是一家人，家人之间有事要商量着办，不应强迫，这不是做买卖，更不能随便用钱作为条件要求对方……”

小七看我既认真又讲理，有些羞涩地说道：“爷爷，我知道了。”

我趁热打铁说：“今后你和妹妹如果学习上、生活上有什么困难，需要爷爷帮助，及时告诉我，爷爷会帮你们的。”孙女听了连连点头。 □朱广联

父亲母亲

## 来去匆匆

“燕儿，到小区门口来帮我搬东西。”清晨六点半，手机铃声响起，是母亲打来的，我瞬间惊醒。

“是外婆来了吗？”儿子也醒了，欢呼着起床，迫不及待地跟着我下楼。

小区门口，母亲站在大包小包中间，笑眯眯地张望着。看到我和儿子，她欢喜地对我说：“你小叔到市里来，我就坐他的车来了。”“小叔呢？”“走了，他赶时间。”

我望着地上的七八个包裹，担心地问：“您不会是自己搬上车的吧？”母亲做过心脏手术，医生嘱咐她不能提重物。“是你小叔帮我搬到车上的。”“下次来别带东西，累了可不好。”母亲笑了笑说：“好。”

母亲每次都这样，答应得好好的，可隔不了多久，她又大包小包地来了。

窗外的阳光洒进来，照在阳台的摇椅上，闪烁在母亲新染的黑发间。母亲说：“我这辈子最骄傲的事就是不晕车，想什么时候来看你都能来。”

像往常一样，母亲吃了午饭就回去了，每次来去匆匆。母亲心疼我，她总觉得她的到来，耽搁了我的工作，不管多喜欢我的陪伴，她都克制着，总说：“见你，说说话，知道你好，就行了。”

不管我怎么挽留，母亲还是挥挥手走了，空气中弥漫着她爽朗的笑声。我倒也不伤感，因为我知道，过不了多久，母亲又会带着大包小包，伴着串串笑声而来。 □熊燕



《家庭足球赛》 □郑双宝

同一屋檐

## 老伴儿摔伤后

前不久，已是九十高龄的老伴儿不慎从床上摔了下来。当时，老伴儿意识清醒，四肢活动自如，爬起来在室内还走了两圈。第二天，老伴儿右膝关节肿胀，活动受限。三个女儿闻讯赶来，借来一个轮椅让老伴儿坐下，像抬轿似的，小心翼翼地三楼抬到楼下。紧接着，三个女儿带着老伴儿到医院检查，诊断为右膝髌骨错位，关节积液，抽出了约50毫升淡黄色液体，包扎后回家服药疗养。

老伴儿摔伤，忙坏了三个女儿。大

女儿很快买来了金属坐便器，二女儿买来了关节固定器，三女儿在医院跑前跑后，买来了各种药品及营养食品。三个女儿轮流日夜在床旁守护，不怕脏和累，及时清洗衣物。老伴儿受到女儿们的细心照顾，心里非常高兴，积极配合治疗，加强肢体锻炼，并注意增加营养，不到一个月便能下地活动了。

老伴儿此次摔伤，虽无大碍，但是给今后敲响了警钟。摔伤，是老年人多发的意外状况，一定要提高警惕。

□康昌清

老夫老妻

## 采桑甚

我家这里的火车站西北侧原有一片桑树林，树龄平均有30多年。前几年，这片林地被有关部门征用，但一直没开发。于是，这些桑树无人管理，桑葚成熟时便引来许多人采摘，我和老伴儿也加入到了采摘的行列。

第一次到桑树林采摘，看到上百棵硕果累累的桑树，我们兴奋得不知从何下手。第一次去没有经验，只带了两个塑料袋，既不好装，又不好拿，采摘的桑葚在塑料袋里都被挤烂了。而且，高处的桑葚够不着，低处的已被别人摘得所剩无几，因此收获不大。第二次去，我们

带了两个小竹篮，还做了一个带钩子的长木棍。两个人配合，一人拉住树枝，一人采摘。就这样，我们满载而归。回家后，我们把桑葚分拣一下，把好一点的放冰箱保存，软一些的先吃。有两次，采摘得太多了，就送给邻居一些。

有一次采摘时，我们发现大树下长出来的小桑树上，也稀疏地长了十几串桑葚。我顺手摘下来放到嘴里，入口甘甜，竟比大树上的桑葚口味还好。于是，我们便萌生了移栽的想法。一打听，这块地不久后就要被开发建设，所有的树木都会被砍伐，那棵小树也逃脱不了厄

运。我和老伴儿一商量，决定把那棵小树移栽到家门口的小花园中。我从中带来铁锹，把小树连根带土挖出，用塑料布包好，到家后立即挖坑栽上。经过我们的精心管理，第二年，小树继续结果，不仅桑葚个头儿增大，而且数量也有所增多，令人惊喜。

过了一段时间，我和老伴儿怀念桑树林，特意去看了看，那里已被夷为平地。我们不禁有些伤感，同时又庆幸及时抢救了一棵小生命。尽管小树结的桑葚不多，但我们每年还能享受采摘的乐趣。 □陈晓明

### “大学堂”版“智慧树”答案

#### 【趣味益智题】

- 1.火柴；2.因为这种布是瀑布；3.该把时钟拿去修理了；4.从镜子里看太阳升起的时候。

#### 【看图猜成语】

- 1.斩钉截铁；2.一路顺风；3.过门不入；4.百花齐放。